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ASSEMBLÉE NATIONALE
10ème législature

Militaires
Question écrite n° 47495

Texte de la question

Mme Monique Rousseau appelle l'attention de M. le ministre de la defense sur le probleme de l'aide a la
reconversion accordee aux militaires de carriere quittant l'armee et desireux de creer leur propre entreprise.
Avant le projet de restructuration des armees, un delai maximum de six mois etait consenti aux militaires
desirant se reconvertir dans la vie civile. Puis de nouvelles mesures d'accompagnement effectives a compter du
1er avril 1996 prevoyaient que les candidats a la creation ou a la reprise d'une entreprise beneficient d'un delai
de reconversion de neuf mois, pour leur permettre de monter leur entreprise. Or, le projet de restructuration des
armees, tel qu'il se presente, a l'heure actuelle, reduit a nouveau le conge de reconverstion a une duree
maximale de six mois, lequel pourra etre suivi d'un conge complementaire de reconversion d'une duree
maximale de six mois, egalement, sans que soient precises les criteres d'octroi de ce conge complementaire. Il
serait donc souhaitable que les militaires porteurs d'un projet de creation ou de reprise d'entreprise, dans la
mesure ou ce projet a recu l'aval de l'Agence nationale de creation d'entreprise, puissent beneficier,
systematiquement sur simple demande, des deux conges successifs d'une duree totale de douze mois. D'autre
part, il ne devrait plus etre possible de cumuler le pecule avec le conge complementaire de reconversion. Dans
la perspective d'attribution des pecules, il faudrait peut-etre tenir egalement compte des imperatifs de
developpement economique en favorisant egalement les militaires createurs d'entreprises, en proie bien souvent
a un endettement excessif. D'autant que cette mesure n'entrainerait aucune consequence grave puisque le
nombre de militaires en phase de reconversion qui creent leur entreprise est plus que faible. C'est pourquoi elle
souhaiterait connaitre sa position et savoir si une amelioration de l'aide a la reconversion attribuee aux militaires
createurs d'entreprise ne peut etre envisagee.

Texte de la réponse

Le passage a l'armee professionnelle, qui sera realise au cours de la periode 1997-2002, necessitera un volume
accru de militaires sous contrat. Cette nouvelle politique de gestion des personnels suppose le maintien d'un
niveau de recrutement suffisant et correspondant aux besoins des armees, mais requiert prealablement
l'institution d'un systeme d'aide a la reconversion en faveur des militaires qui ne pourront effectuer une carriere
complete. C'est dans cet esprit que la loi no 96-1111 du 19 decembre 1996 relative aux mesures en faveur du
personnel militaire dans le cadre de la professionnalisation des armees a cree un pecule de depart et deux
conges de reconversion qui se substituent aux formes d'aide qui pouvaient, dans certains cas exceptionnels,
atteindre une duree de neuf mois. Le premier conge de reconversion, d'une duree maximale de six mois, permet
au militaire de rester dans la position d'activite et de percevoir sa solde et l'ensemble des primes et indemnites
liees a son statut. Ce conge peut etre suivi, si necessaire, d'un conge complementaire de reconversion,
egalement d'une duree maximale de six mois, pendant laquelle le militaire est place dans la position de non-
activite afin de pouvoir etre remplace dans les cadres. N'etant alors plus soumis aux contraintes et exigences de
la vie dans les armees, le militaire ne percevra plus, en raison de cette situation statutaire, certaines primes ou
indemnites, notamment l'indemnite pour charges militaires. Dans le cadre des conges de reconversion, le
militaire porteur d'un projet de creation ou de reprise d'entreprise aura plusieurs possibilites, selon la suite qu'il
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envisagera de donner a sa vie professionnelle. Ainsi, il pourra soit effectuer un stage de formation de duree
variable le preparant a la creation ou la reprise d'une entreprise, soit s'inscrire en session d'accompagnement en
centre interarmees de reorientation ou recevoir l'aide d'un cabinet conseil specialise, soit encore effectuer une
periode d'adaptation sous convention en entreprise, s'il souhaite reprendre cette derniere. Dans tous les cas, si
la fiabilite de son projet est attestee, il pourra pretendre un pret financier, sans interet. Par ailleurs, la possibilite
de cumuler l'attribution du pecule avec le conge complementaire de reconversion ne peut pas etre retenue. En
effet, l'attribution du pecule est une mesure temporaire d'incitation au depart liee a la professionnalisation. En
revanche, la mesure relative a l'attribution des conges de reconversion, qui entre dans le cadre de la politique de
la mobilite professionnelle des militaires, perdurera au-dela de 2002.
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